

白天上班晚上学口语、每天听英语广播、看无字幕美剧……

这群山航“英语达人”真够拼的

前不久,山航举办了首期“山航英语达人秀风采大赛”。来自山航多个部门的7支代表队分别登台展示,节目内容可谓精彩纷呈。不说不知道,原来山航里“潜伏”着许多英语达人。他们有的需要经常跟外国厂商接触,甚至负责签订合同;有的是痴迷英语学习的“疯狂英语达人”,甚至在朋友圈里天天打卡分享;有的是美丽的空姐,用流利的英语服务乘客。为了学好英语,他们各有各的招儿。

学英语,不仅是员工个人的兴趣爱好,也是山航前进的驱动力。2016年底,山航机队规模就将达到100架,与国际接轨、向世界传播山航的国际化形象,员工没有一口流利的英文怎么能行?记者采访了三位山航英语达人,分享他们各具特点的英语学习之路。



比赛现场,田雪跟同事发挥得很精彩。

本报记者 白新鑫

每天下班听英语广播 英语是语言也是工具

“台上一分钟,台下十年功。”刚一见面,初琳琳就半开玩笑地形容自己参与这次英语比赛的感受。这位名字容易被误认为女性的高大男士是山航投资与采购部飞机引进单元经理,英语对于他而言,既是一门语言,也是用于工作的一种工具。

早在来投采部之前,初琳琳是机务的一名工程师,每天与飞机打交道的他除了掌握娴熟的维修技术外,英语也是必不可少的技能。“我们机务维修需要按照飞机制造商提供的手册维修,而手册是全英文的,里面有大量的专业名词。”初琳琳说,那段时间是他英语词汇量“飙升”的阶段。

然而只有词汇量是远远不够的,初琳琳说,当时自己的英语还只能算“哑巴英语”,很多情况下只会写不会说。他记得有一次自己出国学习发动机维护,“第一次走出国门,真正到了纯英语的环境,才知道自己的英语很难讲出口。”初琳琳说,刚开始跟外国人交流,很难听懂对方在讲什么,不少外国人还带着口音,即便能够听懂对方在讲什么,很多时候因为东西方文化的不同,也让他经常“蒙圈”。他记得有一次在国外的酒店吃早餐,各式各样的调料以及花样百出的培根令他无从选择。“当时我的面前摆了很多种调料,每一种都有自己的名词。”初琳琳说。

从国外回来后,初琳琳开始加强自己英语听说的练习,下班后听1个小时的英文广播成了他每天的“必修课”。怎样才能学好英语?面对这样一个问题,初琳琳坦言英语学习是一个长期积累的过程,不可能是一朝一夕就可以速成的。从最初的背单词到后来的听说读写,初琳琳认为有一个良好的英文语言环境是最重要的。



英文版《非诚勿扰》小品,李爽反串男嘉宾。



初琳琳(图片由受访者提供)

2004年来到山航至今,已经在山航工作12年的初琳琳越来越明白英语对于自己的重要性。如今在投采部,初琳琳除了经常要跟国外厂商对接外,更重要的一项工作就是与厂商签订合同。全英文的“合同式”英语需要初琳琳有过硬的英文水准。“合同里很多细节需要一个单词一个单词地看清,不能漏过一个细节。”初琳琳说。

白天上班晚上上课 朋友圈打卡学英语

田雪是山航95369客服中心的一名工作人员,她所在的营销委团队获得了山航第一期英语达人秀的第一名。聊起英语来,田雪似乎有说不完的话。

早在学生时代,田雪就对英语有着浓厚的兴趣。2009年她还担任过英语助教。“当时是在一家封闭的小学校里,每天带着孩子们做早操,跟外教上课,那段时光很充实。”田雪说,自己对于英语的热衷程度近乎“疯狂”,英文广播、电影配音、英文日志……这些都是田雪每天要完成的“任务”,打开她的

微信朋友圈,上面几乎每天都有她分享的英语内容。

2015年7月,对英语十分“痴迷”的田雪给自己报了英文口语班,开启了白天上班晚上上课的疯狂学英语模式。“上白班的话下午6点下班,7点钟我就要赶到教室上外教课。”田雪说。

白天上班晚上还要上课,那么家庭怎么办?田雪叹了一口气,她说自己非常感谢全家人对她的英语学习的支持。田雪告诉记者,她的女儿今年3岁,自己平时陪女儿的时间甚至都不如学英语的时间多。也许是受到妈妈的影响,田雪的女儿也对英语有很大的兴趣,经常缠着妈妈让她教自己英语。

正因为有了家人的理解和支持,田雪在英语的学习上才下定了决心。“要么不学,学就要学到最好。”每次她去上口语课,很多同学都只是坐在教室里听,很少有人会主动开口讲英语,而田雪却是最积极的那个。“我放弃了在家陪孩子的时间,放弃了休息的时间,来到这里,如果不达到目的就等于白来。”田雪说。

有了这样的信念,田雪的英语水平越来越高,这一次能够代表营销委跟几位同事一起拿到比赛的第一名也印证了田雪的选择是正确的。说到这一次的比赛,田雪说其实自己能够参赛是一个意外。

本来参赛的应该是田雪的师父,“我师父因为有事忙不过来就让我替她。”田雪说,刚开始师父没有告诉她要参加英语比赛,只是说去参加一个活动,可当田雪去了之后才知道,一个月后自己要参加整个公司的英语达人比赛。

得知这一消息,田雪特别兴奋,她跟其他几位参赛同事一有时间就会一起彩排,可因为工作原因大家总是聚不齐,直到比赛前一周所有人员才到齐。他们从早上9点一直排练到下午5点,剧本改了又改,每一个单词他们都要仔细研究用在哪里最为合适。正是这样认真的态度和过硬的英

语水平才让田雪他们的团队最终获得了第一名。

英文版《非诚勿扰》空姐反串男嘉宾

与田雪近乎“疯狂”的英语学习不同,来自山航客舱部的乘务员李爽平时没有用那么多的时间来学英语。“平时很多时间都在天上飞,休班时只要有空闲时间我都会看美剧。”李爽说,看“无字幕的美剧”是她平时用来练习英语的一种方法,或者说她早已把看美剧当成了自己平日里生活的一部分,成为了一种习惯。

李爽说,作为一名空乘人员,经常要面对外国乘客,英语对她而言非常重要。“想要带给旅客优质的服务体验,就要让对方觉得坐我们山航的航班就像在家里一样。对于外国旅客而言,最直接的好感来源就是我们用一口纯正、流利的英文跟对方交流。”李爽说。

因为空乘工作性质的原因,李爽跟她同组的同事们很难在一起排练。又因为外教老师在青岛,李爽每次想要排练都要从济南坐动车赶到青岛。“没有办法,平时的航班不能耽误,大家只有利用休息的时间抓紧排练一下。”李爽说他们团队排了一个英文版的《非诚勿扰》,大家有的扮演主持人,有的则扮演性格迥异的女嘉宾,而李爽的角色挑战最大。“我反串了一位来相亲的男嘉宾。难度不小。”李爽笑着说。

刚开始排练,大家还有些紧张,放不太开,几次排练下来大家都进入了角色。比赛当天,李爽他们团队的小品表演得非常精彩,最后李爽还作为团队代表参加了英文演讲环节。“我觉得学英语没有什么非常特别的方法,多听多记多读多写才是最好的方法。”李爽说她每次飞国际航班都会在机场候机楼里观察外国乘客,看一看机场周边的设施。“每次我都会问,如果有乘客过来找我咨询,这时我应该怎么回答,然后我就会把想到的记下来反复练习。”李爽说。